

# 改革開放40年： 中國道路 世界意義 香港角色

外交部駐港特派員公署特派員 謝鋒

改革開放是當代最震撼人心的中國故事，也是影響最深遠的世界大事。很高興在改革開放40周年之際，同八方來賓，在聯接中外、貫通中西的香港，共同回顧中國改革開放的偉大歷程，探討改革開放的世界意義，展望新時代香港的獨特角色。我謹代表外交部駐香港特派員公署，對各位嘉賓的到來表示熱烈歡迎！對合辦研討會的香港明天更好基金，提供大力支持的中國人民外交學會、亞洲協會香港中心以及環球時報、大公文匯集團、南華早報和鳳凰衛視表示衷心感謝！

改革開放改變了中國，開創了嶄新的中國道路。40年來，中國共產黨團結帶領人民，既立足國情、獨立自主，又放眼世界、博採衆長，逢山開路、遇水架橋，胼手胝足、滴水穿石，破除阻礙發展的體制機制障礙，成功走出一條中國特色社會主義道路。

沿着這條道路，中國GDP年均增長9.5%，對外貿易額年均增長14.5%，成為世界第二大經濟體、第一大工業國、第一大貨物貿易國和最大的外匯儲備國，近8億人擺脫貧困，建立起覆蓋13.5億人和9億多人的基本醫療保險和社會養老保險體系。

沿着這條道路，中國完成了從落後到趕超到引領的歷史性跨越。中國人民一不靠殖民擴張，二不靠恩賜施捨，通過辛勤汗水和艱苦奮鬥，用40年時間走完了不少國家上百年走過的現代化歷程，創造了人類發展史上的奇蹟。

這條道路符合中國國情，經過實踐檢驗，得到人民高度認同和衷心擁護。我們用自己的成功實踐表明，

邁向現代化的道路不止一條。中國人民將堅定不移地沿着這條正確道路走下去。

改革開放造福了世界，促進了全球和平與發展。中國已經成為世界經濟增長的重要引擎，連續多年對世界增長貢獻率超過30%，為應對亞洲金融危機和國際金融危機作出重大貢獻。中國是120多個國家的最大貿易夥伴，中國市場為各國企業帶來了巨大利益。中國對外投資存量已達1.8萬億美元，居全球第二位，為有關國家經濟發展和民生改善作出了寶貴貢獻。

中國已經成為維護世界和平的中堅力量，堅持通過和平方式處理國際爭端。中國同絕大多數陸上鄰國和平解決了邊界問題，積極參與幾乎所有重大熱點問題的解決進程，提出中國方案，貢獻中國智慧，發揮建設性作用。中國是聯合國維和行動第二大出資國和安理會五常中派遣維和軍事人員最多的國家。

中國已經成為守護國際秩序的重要支柱，在全球治理中發揮着越來越重要的作用。中國加入世貿組織後，忠實履行在貨物、服務、投資、知識產權、透明度方面的承諾。中國積極融入現行國際體系，參與幾乎所有重要政府間國際組織，簽署了300多項國際公約。中國堅持經濟全球化正確方向，推進互聯互通，在開放中推動貿易和投資自由化便利化，旗幟鮮明反對保護主義。中國堅持多邊體制權威性和有效性，倡導國際關係民主化，積極引領應對氣候變化等全球性問題。

中國已經成為國際公共產品的積極貢獻者。共建「一帶一路」是中國着眼擴大對外開放、促進各國共

同發展提出的中國方案，各國共商合作大計、共建合作項目、共享合作成果，是交響樂，不是獨奏曲。5年多的實踐證明，「一帶一路」倡議來自中國，但機會屬於各方，成果惠及世界。

中國改革開放的成功實踐還表明，開放比封閉好，合作比對抗好，多邊比單邊好，修路比築牆好。

40年後的今天，中國特色社會主義已經進入新時代，中國改革開放站在新的歷史起點上。就在幾天前，習近平主席再次考察廣東，向世界莊嚴宣告：中國改革不停頓、開放不止步；中國將在更高起點、更高層次、更高目標上推進改革開放；中國一定會有讓世界刮目相看的新的更大奇蹟。

今年以來，一系列重大開放舉措已經接連落地，包括發布新版外商投資負面清單、擴大金融領域對外開放、大幅放開22個領域的外資市場准入、下調汽車和部分日用品進口關稅等。聯合國貿發會議統計，上半年全球外來直接投資驟降41%，中國吸收外資卻逆勢增長6%，成為全球最大的外來直接投資流入國，這是世界對中國深化改革、擴大開放投下的信任票。下周，中國還將在上海舉辦首屆國際進口博覽會，主權國家主動開放市場、擴大進口在人類歷史上還是「頭一遭」。中國擁有世界最大的中等收入群體，預計很快將成為全球第一大市場，今後每年進口將超過2萬億美元。中國新時代改革開放已經向世界張開了歡迎的臂膀，我們希望各國的大門也對中國敞開。

改革開放的歷程也是香港與祖國同進步、共繁榮的歷程。香港同胞向來敢為天下先，改革開放初期更是

爭做第一個吃螃蟹的人。內地第一家中外合資企業來自香港，第一個五星級酒店由香港同胞投資，第一例國有土地拍賣也是在香港同胞參與下完成的，時至今日內地最大外資來源地還是香港。香港為中國改革開放作出了歷史性貢獻，同時也抓住改革開放的歷史性機遇，譜寫了舉世矚目的「香江傳奇」。特別是，踏着改革開放的節拍，「一國兩制」從偉大構想變為生動現實，生機盎然，行穩致遠。

新時代國家改革開放包括香港，需要香港，也將進一步成就香港。今天，香港仍是全球最開放、最具競爭力的城市，舉足輕重的金融、航運和貿易中心。林鄭月娥行政長官領導新一屆特區政府志不求易、事不避難、積極作為，既立足當下，發展經濟、改善民生，又着眼長遠，挖掘新動力、探索新機遇，着力發展創科產業。上周習主席親赴珠海出席港珠澳大橋開通儀式。香港一定能在國家新一輪改革開放中、在「一帶一路」、粵港澳大灣區建設中找準國家所需、發揮香港所長，與祖國共擔民族復興的歷史責任，共享祖國繁榮富強的偉大榮光。

改革開放改變了中國，成就了香港，造福了世界，也聯通了中華民族偉大復興的中國夢與各國人民嚮往美好生活的世界夢。讓我們凝聚共識，匯集衆力，在對話協商中共築和平，在互利合作中共享繁榮，在經濟全球化浪潮中共謀發展，為構建人類命運共同體貢獻力量。

（這是謝鋒特派員昨天在紀念改革開放40周年國際研討會上的致辭全文）